Bungeejumping

Der Sprung dauert 6,26 Sekunden. Dabei wird eine Spitzengeschwindigkeit von 61,41 m/s
erreicht. Ich habe dafir die Gleichung 192 = (9.81/2) * t? nach t geldst (mit dem CAS). Die
positive Losung ist dabei die gesuchte Zeit. Mit der Funktion v(t) = 9.81*t habe ich dann die
Maximalgeschwindigkeit v(6.26) berechnet (mit dem CAS). Nachdem die
Geschwindigkeitsfunktion monoton steigt, ist die Geschwindigkeit umso hoher, je mehr Zeit
vergangen ist.

» CAS
Lose(192=(9.81/2)'t"2) 15 | v(6.26)
- {t=—6.26,t = 6.26} = 61.41

.1

a) Hier habe ich die Funktion im Grafikfenster zeichnen lassen und anschlieBend die
Werte fir s(t) fir t=0 bis t=6 berechnen lassen
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b) Ich habe eine Gerade gezeichnet, die vom Ursprung bis zum Funktionswert an der
Stelle 6 geht. Die Geradengleichung habe ich in der Form y = k*x + d anzeigen lassen.
Ich habe auch in der Tabelle die gesuchte mittlere Geschwindigkeit mit der
angegebenen Formel berechnen lassen. Zuletzt habe ich noch das CAS verwendet
und dafiir d wie angegeben definiert und anschlieBend d(0,6) berechnet. Es kommt
bei allen Methoden der gleiche Wert heraus.



’|=(B8 - B2)/ (A8 - A2)

B | ¢ | b | E
s(t) mittler. ..
I: y =29.43x 0 491 [20948]
5> | dlab)y=(s(b)-s(a))ib-a) 10 | d(0,6)
® |~ d(a,b):=4.91a+4.91b =~ 29,43

c)lch bin hier vorgegangen wie im Punkt b).
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40m ® fiy=491x
® g:y=1472x-9.81
20m ~ @ h:y=2453x-29.43
>_ -@ j:y=234.34x - 58.86
y i ® j:y=4415x-98.1
/4 ® k:y=53.96x - 147.15
» CAS
4 | 901
= 4,91
5 d(1,2)
= 14.72
A ‘ B ‘ C ‘ 6 | d23)
1 |t s(t) ~ 24.53
2 0 0 491 B P
3 1 491 1472  sam
4 2 1962 2453
2 =(B3-B2)/(A3-A2) , | qus)
5 3 4415 3434
6 4 7848 4415 B | c | = 44.15
7 5 12263 5396 5(t) mit ¢ | d56)
8 6 17658 0 - 53.96

c) Hier habe ich mit dem CAS und meiner Funktion d die mittleren Geschwindigkeiten
berechnen lassen.

» CAS

11 | d5.56)
~ 56.41
12 | d(5.86)
~ 57.88
13 | d(5.96)

~ 58.37
14 | d5.996)
~ 58.81




d) Ich habe ein immer kleineres Intervall fiir die mittlere Geschwindigkeit angenommen
und so einen immer genaueren Wert bekommen. AulRerdem habe ich eine Gerade
mit x=6 gezeichnet und diese mit der Geschwindigkeitsfunktion geschnitten. Der y-
Wert des Schnittpunktes ist meine gesuchte Geschwindigkeit. Zuletzt habe ich mit
dem CAS v(6) berechnen lassen. Die Funktion v(t) erhielt ich durch Ableiten von s(t).
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15 | d(5.999,6)
G60m
= 5§.86
40m
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47 | d(5.999996) - s ds ds s
YV _20m
= 5§.86 -® N x=6 i |=|:E, 53.35]
19 | v(6)
"-I’(t} =981t ~ 5h8.806



